

El Correo de Gerona

Diario de la tarde de avisos y noticias

GERONA.—MARTES 18 DE FEBRERO DE 1896

ANUNCIOS REMITIDOS Y ESQUELAS A PRECIOS CONVENCIONALES

Número suelta, 5 Cts. Número atrasado, 15 " Paquetes de 25 números, 1.25 "

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

NUM. 44

SISTEMA PERJUDICIAL

La prudencia patriótica que nos impone nuestro deber de españoles, en cuanto se relaciona con la cruenta é injusta rebelión de Cuba, nos veda, por hoy, entrar en el fondo de muchos acontecimientos surgidos en el desarrollo de aquella campaña, atentos en primer término á desear que la guerra concluya lo más pronto posible, con gloria para nuestro valiente ejército y consuelo á tantos intereses comprometidos en la infausta contienda separatista.

Pero no ha de ser este decidido propósito nuestro, motivo cerrado para pasar en silencio cierto orden de medidas, con la campaña relacionadas, en cuanto nuestros juicios no pueden en ningún caso debilitar en lo más mínimo la acción gubernativa y militar de cuantos los que aquí y allí llevan el peso y la responsabilidad de las cosas.

En este concepto, creemos lícito poder lamentar que á la llegada del nuevo General en jefe haya seguido la remoción de algunos bravos Generales de los que más se han distinguido hasta ahora en las operaciones de la guerra, y que no sólo en ésta, sino en la pasada de los diez años, dieron muestras de conocer la especialidad de aquella campaña.

Intentan, en vano, algunos periódicos, como *La Epoca*, desvirtuar el efecto desagradable que el regreso á la Península de los Generales García Navarro y Canella causa entre cuantos han podido apreciar los brillantes servicios de jefes que, al frente de sus bizarros soldados, supieron siempre llevarles á la victoria.

Atribuir á causas de salud el abandono del teatro de la guerra de militares tan punzadores y enérgicos, nos parece que no ha de dejar á éstos muy satisfechos, y seguramente por deberes de disciplina se limitarán á resignarse con volver á la inacción, cediendo sus puestos de honor y de peligro á otros Generales á quienes, si bien guiará el mismo noble estímulo de pelear y vencer por España, ahora será la primera vez que se verán en aquellos campos frente á un enemigo audaz hábil y activo, que se aprovecha de su conocimiento del país y de otras mil circunstancias esenciales en la guerra separatista de Cuba.

Prescindiendo, pues, de la amargura que debe sentir todo militar valiente y afortunado el verse privado de continuar dando su sangre por la patria, bajo otro aspecto muy principal nos parece perjudicialísimo el cambio, sin justa y poderosa causa, de jefes que, familiarizados con el sistema de guerra y con el trato íntimo de sus soldados, bien para el logro de la victoria conquistada de antemano la mayor suma de preferencias.

No quiere esto decir que deba privarse á un General en jefe de utilizar los servicios de los que considere que han de coadyuvar á su plan de campaña; pero en este caso siempre debe huirse de que aparezca triunfante el favoritismo en ninguna forma con todos los órdenes de la Administración pública siempre resultaría esto perturbador, en asuntos de guerra no se conforma estrictamente con las leyes militares, que tanto recomiendan mantener aquella interior satisfacción, acicate del deber, hasta el punto de llevar en muchas ocasiones á buscar en el heroísmo el pago á la confianza y al respeto de los derechos de cada uno.

Es que pueda nadie dudar que los Generales que sustituyen á los que regresan á la defensa de la patria? No; pero á nadie debe darse ocasión de creer que en la guerra, y sobre todo en aquellas tan nacionales de la de Cuba, hay necesidad de servirse de partidarios personalísimos, como si se trata de un matador de toros que sólo trabaja á gusto cuando se lleva consigo á su cuadrilla.

Entre otras cosas, se acordó adquirir por concurso varias prendas de ropa con destino á los presos de la cárcel; construir por administración las aceras que han de enlazar la calle del Progreso con la de Santa Eugenia y destinar una parte de la Dehesa para criadero de árboles.

Se halla ya restablecido de la enfermedad que le aquejaba, el alcalde señor Espoña. Nos alegramos mucho de ello.

Dice *La Opinión* de Barcelona: En carta que hemos recibido de un suscriptor, se nos dice lo siguiente: «Según noticias ha sido reducido á prisión el alcalde de Albons (Gerona) en méritos de causa criminal por desobediencia á una orden del Gobernador civil de aquella provincia, causa que hace tiempo está sobrepuesta por la Audiencia provincial.

Parece que el citado señor Gobernador y el candidato oficial tenían pedida la dimisión al Ayuntamiento y que sus individuos rehusaron la pretensión, no obstante las amenazas de procesos y multas que van realizándose y prometen algún ruido.

Preso en plena sesión, fué arrojado de las Casas Consistoriales y trasladado á un local-taberna donde sus adversarios pudieran saborear más y mejor su gran victoria.

Preso y bastón de mando, han sido puestos á disposición de la autoridad judicial.

Las Compañías del Norte, de Madrid, Zaragoza y Alicante, de Tarragona á Barcelona y Francia y Andaluces, han hecho una rebaja de 50 por 100 sobre los precios de las tarifas ordinarias de grande y pequeña velocidad, en favor de los objetos que con destino á la Exposición de Bellas Artes se remitan á Barcelona.

En el correo de ayer ha salido para Valencia y Albacete el representante de la cuadrilla de «Señoritas toreras», para escoger los toretes que lidiará tan aplaudida cuadrilla en el circo taurino de Barcelona el domingo, 1.º de Marzo.

Se ha quemado la capilla del edificio de las hermanitas de los pobres de Lérida. Gran susto pasaron los asilados; pero afortunadamente pudo localizarse el incendio, sin que tenga que lamentarse ninguna desgracia personal.

Noherlesoom dice en su «Boletín Meteorológico» que continuará aun la sequía, que vá á ser poco accidentada esta segunda mitad de febrero y no se vislumbra aun el término de esta anómala situación meteorológica.

Fuera de los últimos cuatro días del mes en que se verificará en nuestras regiones un cambio atmosférico, producido por una presión procedente de Atlántico, en poco diferirá de la quincena anterior.

La depresión del Mediterráneo que habrá de actuar al final de la primera quincena, se alejará hacia el Oriente, siendo su acción en nuestra Península.

Al penetrar el centro de esta depresión en el mar del Norte el sábado 22, se extenderá, á través de Europa, hasta el Mediterráneo, formando un núcleo de bajas presiones.

En nuestra Península producirá vientos de la región septentrional y bajará la temperatura.

El domingo 23 se alejará hacia Oriente la depresión del Mediterráneo, siendo menos sensible su influencia en España, disminuyendo la fuerza del viento del primer cuadrante.

El cambio atmosférico mas importante de esta segunda mitad de febrero, y aun del mes, será el que ocurrirá desde el 26 hasta el 29.

El jueves 27 será el más importante de este período, no sólo porque se encontrará más cerca de nuestras costas el centro de la depresión del Atlántico, sino porque tendrá mayor intensidad.

Este será el más lluvioso del mes, con vientos de entre SO. y NO.

El viernes 28 se encontrará el núcleo de

la depresión en el golfo de Gascuña, desde donde propagará su influencia por el Continente.

Continuará el régimen chubascoso, aunque con menos intensidad que en el día anterior, con vientos de entre NO. y SO.

El sábado 29 cambiará el tiempo y desaparecerá el régimen lluvioso chubascoso de los días anteriores. Esto será debido á la aproximación de un mínimo barométrico á Escocia, desde donde propagará su influencia á Europa y producirá en nuestra Península vientos de la región septentrional y bajas temperaturas.

El ministro de la Guerra, de acuerdo con el Gobierno, ha decidido dar al popular compositor Federico Chueca la cruz del Mérito Militar con distintivo blanco.

Esta recompensa se concede al autor de «Cádiz», cuya marcha ha acompañado los embarques de las tropas para Cuba, como el canto genuinamente nacional.

Hablar del Carnaval equivale hoy, á hablar de algo que repugna.

Con la mejor buena fe y la intención más sana, un Prelado catalán por todos conceptos respetable y respetado, el obispo de Vich, ha levantado su autorizada palabra para recabar, no ya del pueblo creyente, si que también de todo patriota, una tregua, un parentesis por el presente año en las orgías carnavalescas, atendidas las circunstancias tristes por que atraviesa la nación.

La atinada y oportunísima Pastoral del doctor Morgades no es la expresión particular de un ministro del Señor; es algo más que todo esto, es el reflejo fiel del sentimiento más noble y más puro que en los actuales momentos anida en el pecho de todos los buenos españoles.

Pasó en Barcelona el primer día de Carnaval con la algarabía de todos los años: mucha animación en las Ramblas presenciando la tradicional Rua, que si en verdad tiene algo de tradicional, no le queda, en cambio, nada de Rua; los cafés de bote en bote, desde las primeras horas de la tarde hasta las de la madrugada; muchos mascarones sin gracia, molestando más bien que causando risa al público; nada, en su na, verdaderamente notable y digna de mención.

La nota simpática y digna de encomio la dieron los estudiantes de la Facultad de Derecho de Valencia, que en forma de comparsa, recorrieron las calles y principales cafés de aquella ciudad pidiendo por los heridos en la campaña.

Esto contrastaba con lo demás ocurrido en el día de ayer, y merece un aplauso ese grupo de jóvenes escolares que vienen á recordarnos que en Cuba se derrama sangre española en defensa de la bandera gualda y roja, mientras en la metrópoli se piensa en jolgorio y fiesta.

Y para demostrar que hay alguien más que piensa como no otros, véase lo que dijo un colega hace pocos días.

«Alguien ha sentido más honro que los demás por los que sufren y mueren en la guerra, y ha sembrado en la prensa la idea de que este año se suprima el Carnaval en España, en honor á los que se sacrifican por la patria en la isla de Cuba.

Esa idea es un gran pensamiento. Elevada á la práctica con la espontaneidad con que ha nacido, y con la universalidad de un «acto nacional», nos conquistaría á los ojos del extranjero una aureola de patriotismo, y ¿por qué no decirlo? de seriedad, que levantaría bastante el menguado concepto que en este punto se tiene de nosotros allende los Pirineos. Ya no sería España el país de pan y toros...

¿Y no merecen cien mil vidas de españoles, hoy expuestos á la muerte en defensa de la integridad de nuestro suelo, el que siquiera no nos olvidemos de ellos en tres días que habrán de consagrarse á la disposición?»

De conformidad con la convocatoria para la provisión por concurso, mediante examen, de la plaza de Profesor Director de la

Escuela de Bellas Artes de Llagostera, el día dos de Marzo á las 10 de la mañana, se constituirá el Tribunal nombrado en el salón de sesiones de la Diputación provincial para empezar los ejercicios á que están sujetos los aspirantes, los cuales deberán comparecer puntualmente al expresado acto; de lo contrario se entenderá que renuncian á practicarlos y en su consecuencia á la obtención de la plaza.

Habiendo quedado vencidas algunas dificultades que oponía la comisión de la Exposición de Bellas Artes de Berlín y á ruego del señor presidente de la misma, Mr. Comte Hayrach, ha quedado nuevo constituido el comité de Cataluña para dicha Exposición.

A los artistas que deseen enviar sus obras á dicha ciudad, el comité les advierte que deben tenerlas presentadas para su examen con los boletines llenados debidamente en el Palacio de Bellas Artes.

Dada la premura del tiempo, las obras que sean aceptadas por el comité deberán quedar completamente embaladas por cuenta de los interesados en el propio Palacio de Bellas Artes.

La dirección de aquella Exposición ha fijado en 35 las obras de pintura catalanas que deben figurar en la misma.

En vista de que en tres días se agotaron las 60.000 estacas de vides americanas que la excelentísima Diputación provincial de Barcelona facilitó á los agricultores, este año se plantarán en los viveros provinciales en mayor cantidad, á fin de que los agricultores puedan disponer de 150.000 estacas de variedades escogidas.

El día 22 del actual y á las once, de su mañana, se adquirirán en la Administración de la Factoría de subsistencias y utensilios militares y en público concurso los artículos siguientes: tena, cebada, paja, aceite y carbón; cuyos artículos, para ser admitidos, deberán reunir buenas condiciones.

El próximo domingo, 23 de los corrientes, se dará en la plaza de toros de Barcelona una novillada de beneficencia, organizada por distinguidos jóvenes aficionados de aquella capital, en la que se lidiarán cuatro novillos de una acreditada ganadería.

Entre los concurrentes se ritará una luja licoera y uno de estos días quedarán expuestas en uno de los escaparates de la calle de Fernando las moñas que ha de ostentar el ganado y las banderillas de que harán uso los improvisados lidiadores.

El día 21 de este mes á las cuatro de la tarde, tendrá lugar en el Colegio de PP. Escolapios de Olot la ceremonia religiosa de la bendición de las dos campanas que han de ser colocadas en una de las torres de la nueva Iglesia, y que han sido costeadas y regaladas á la Escuela Pía por dos devotas y caritativas personas. Serviran de Padrinos en tan solemne acto el señorito don Gerónimo Solé y Badía y su señorita hermana Clara.

El señor obispo de Barcelona ha entrado en periodo de plena y franca convalecencia; ayer á pesar de la brusca variación del tiempo, ha permanecido fuera de la cama bastante rato. Como, dada su naturaleza delicada, S. E. siente mucho las variaciones atmosféricas, apenas se ha enterado del descenso de la temperatura ha dispuesto que de su de su bolsillo particular se distribuyan entre gran número de personas necesitadas mantas de lana y metálico para aliviar la afictiva situación que el invierno y la falta de trabajo han acarreado á las clases menesterosas.

Ayer empezó á funcionar en Gracia una cocina económica, en la cual por diez céntimos hallarán alimento los pobres.

Esta tarde se ha verificado el sepelio del señor padre de don Desiderio Canal, oficial de la Diputación, á quien, por tan triste motivo, damos nuestro más sentido pésame.

La feria de ganado lanar celebrada últimamente en Lérida fué, si cabe, mayor, que la anterior y con esto queda dicho que pasaron de 30.000 cabezas las que se presentaron á la venta.

En cambio, las transacciones fueron pocas, pues, según ha dicho un ganadero, la dificultad de mantener el ganado por la escasez de pastos, consecuencia de la pertinaz sequía, hace que se cifian á comprar lo más preciso.

En suma, que sobrepujo en mucho la oferta á la demanda, pudiéndose decir, que siendo una gran feria, fue mala entre los vendedores.

NOTICIAS TELEGRAFICAS

Madrid 18.

Se reciben de la Habana nuevos detalles de la acción librada por la columna del coronel López Amor.

Las bajas del enemigo fueron importantes, pues murió el cabecilla Tuerto, y quedaron heridos el cabecilla Severo y su secretario.

Además, tuvieron los insurrectos 40 muertos y 100 heridos.

—Está convocado el Consejo de ministros para hoy.

—En el salón de conferencias del Congreso se dedican los políticos á calcular la fecha en que se harán las elecciones generales para renovación de las Cortes.

—De los últimos informes recibidos de Cuba resulta indudable que Antonio Maceo pasó anoche desde San Felipe por entre los puestos de tropas que guarnecen la línea estratégica de Batabanó á Santiago de las Vegas y la Habana.

Hoy parece que se encuentra Maceo por las jurisdicciones de San Felipe y Gnara á oriente de Batabanó.

Máximo Gómez, en cambio, se ha corrido hacia Quivicán.

El general Arolas va picando la retaguardia de las partidas de Maceo.

Las columnas de Echagüe, Prats, Linares y Tort, han recibido la orden de que se dirijan resueltamente contra el enemigo, y mantengan á toda costa separados á Máximo Gómez y Maceo.

—El general Weyler ha dispuesto una operación estratégica ordenando que salga de San Felipe la columna que manda el general Aldecoa.

Ambas columnas están compuestas de fuerzas de infantería y de caballería.

—Los periódicos de Nueva York publican una carta de Maceo en la que niega existan diferencias entre él y Máximo Gómez.

Añade que todos están sujetos al generalísimo Máximo Gómez, obedeciendo sus órdenes y respetando todas sus decisiones.

—Asegúrase en los centros oficiales que no es cierto que el general Weyler haya solicitado del Gobierno el envío de nuevos refuerzos, conforme se había dicho estos días.

—A consecuencia de los temporales que hace dos días reinan en Cuba, se hallan interrumpidas las comunicaciones.

Por otra parte las tormentas hacen difíciles los movimientos de las columnas que se hallan en operaciones.

Créese, sin embargo, que en breve las tropas leales tendrán un encuentro que, por las disposiciones tomadas, será de consecuencias para abatir la insurrección.

de este periódico

Crónica

La sesión celebrada a noche por el Ayuntamiento revistió escasa importancia.

Asamblea federal

Mucho público que comenta con gran calor los últimos sucesos ocurridos entre los representantes.

Se reanuda las sesiones, pero no asisten los amigos del Sr. Pi. Preside el Sr. Lumberras, que pertenece al bando del Sr. Vallés y Ribot.

Se procedió a contar el número de representantes y viendo que tenían mayoría, se declaró abierta la sesión.

Había 27 provincias representadas. Se dió cuenta de la carta del Sr. Pi y Margall en la cual renuncia a la presidencia y al acta de representante.

Un representante pidió que se diera lectura a la carta, y sometido el punto a votación, se acordó por mayoría que no se leyera.

El Sr. Pérez Costales, representante por Málaga, suplica a la Asamblea que acuerde contestar a la carta del Sr. Pi y Margall, expresando el sentimiento que causa al partido la separación de tan gran figura política.

Así se acuerda con un voto en contra.

Se da lectura al acta regional de Cataluña, que fué aprobada, excluyéndose la de Tarragona.

Se aprueban también las actas de Alicante, Málaga, Almería, Córdoba, Asturias, Cádiz, Cáceres y Galicia.

La Asamblea acordó que quedase como definitiva la Mesa interina.

Seguidamente se lee la siguiente

2.ª oposición

Los que suscriben proponen a la Asamblea se sirva acordar lo siguiente:

1.º La Asamblea federal declara que aceptando el espíritu de las bases de unión revolucionaria propuestas por el Consejo regional federalista de Cataluña, entente llegada la hora de que las direcciones de los partidos republicanos se pongan de acuerdo para algar, coordinar y dirigir los elementos necesarios para proclamar la República, y afirmas su propósito de contribuir a este patriótico fin.

2.º Dicha Asamblea declara igualmente que los medios de llegar al expresado concierto, necesario para la salvación de la patria y la reinstauración de la república, son: A.—La omisión de previo programas, de jando a cada partido el mantenimiento y pro...

B.—La determinación del estado del gobierno provisional de la futura república, mediante la existencia de Juntas revolucionarias, mientras se convocan y reúnan los Cortes Constituyentes, llamadas a constituir aquella definitivamente.

C.—La sujeción por previo compromiso de las direcciones republicanas pactantes, y por tanto, de todos los republicanos que al expresado fin contribuyan, a la Constitución que los indicados constituyentes habrán de votar, sin salirse jamás para obtener su modificación ó enmienda de las vías constitucionales.

3.º La Asamblea declara asimismo que estimando en las presentes circunstancias el procedimiento revolucionario como el único eficaz para lograr los fines que a los republicanos toca perseguir, sólo para lo que con éste se relaciona, procede la unión que ansia con los demás partidos republicanos, con exclusión del procedimiento electoral, respecto del cual deja a éstos en completa libertad para que en cuanto a ellos exclusivamente se refiere, proceda como crea conveniente a sus intereses.

4.º En punto a elecciones, el partido republicano federal, mientras las presentes circunstancias subsistan, adopta el retraimiento en las de diputados a Cortes y senadores, dejando, como siempre, a los Municipios y a las provincias ó regiones en completa libertad para que, respectivamente, al tratarse de elecciones municipales y provinciales, determinen en cada caso acudir ó no a ellas, en uso de sus autonomías.

Después de discursos muy entusiastas y en medio de bravos aplausos atronadores del numeroso público que llenaba salones y pasillos del círculo, se acordó la totalidad de la proposición.

Para explicar la base de la proposición que se refiere al retraimiento y a la unión republicana, pronunció un discurso el Sr. Vallés y Ribot.

Dijo que la unión revolucionaria no impide que los partidos que la concierten, puedan luchar en las elecciones: pero que la unión es sólo para la acción revolucionaria.

Todos los partidos republicanos—añadió—convienen en que por la lucha electoral solamente, no se puede traer la República.

Si alguien no acepta la consigna que proponemos, es que quiere sólo la unión para las elecciones.

Demstraría que con el cebo de la revolución, se quiere llevar a las masas federales y progresistas a las elecciones.

El pueblo republicano no quiere votar y nosotros, como deócratas, debemos acatar sus deseos. En los partidos monárquicos quien manda es el jefe, al partido le toca solo

obedecer. En los republicanos manda el pueblo, que forma sus filas y los jefes obedecen.

Nuestro retraimiento—añadió—es circunstancial, entiéndase bien.

El sufragio, tal como hoy se practica por los poderes constituidos, deshonra a los que le decretan y a los que lo ejercen.

Espectáculo edificante—añade—el que dan los que, llamándose federales, protestan de retraimiento y le ejercen retirándose de una Asamblea deliberante.

En el debate de las bases de la proposición interviene los Sres. Gálvez, Pérez Costales, Laporta, Rodríguez y Niembro. Las bases fueron aprobadas.

El Sr. Barcelona apoya después una proposición, en la que se afirma que la Asamblea sostiene los principios determinados en el proyecto de Constitución de la Asamblea de Zaragoza en 1883 y el programa de manifiesto de 1894. Esa proposición fué aprobada.

Otra proposición, en la que se hace votos por la terminación de la guerra de Cuba, terminación que solo se hará mediante la aplicación de la autonomía.

Se da lectura del Mensaje que dirige a la Asamblea federal el partido progresista, que dirige el doctor Esquerdo.

Los progresistas muestran partidarios de la unión y aprueban en principio, para llegar a ella, las bases acordadas en los meetings federales de Barcelona, Valencia, Bilbao y otras poblaciones.

A propuesta del Sr. Vallés y Ribot se acuerda por unanimidad haber oído con satisfacción las manifestaciones del partido progresista.

Otro mensaje de la Asamblea centralista, dirigido a los federales, propone la unión, concentración y concordia de todos los republicanos, y que se nombre una junta mixta de todos los partidos para que trabaje por aquella.

El Sr. Vallés propone vaya a esa junta una representación de cinco federalistas, y es aceptado su pensamiento.

Añade que en esa junta se debe procurar que los acuerdos que se tomen sean por votación de partidos, no de individualidades; que la representación que envíen los federales a la junta mixta, lleve todas las facultades, pero con el mandato imperativo de lo acordado por la Asamblea.

El Sr. Vallés y Ribot presenta una proposición en que se hace constar, para que llegue a conocimiento del Sr. Pi y Margall, que el sillón presidencial estará siempre a su disposición para cuando quiera ocuparlo.

El Sr. Blasco Ibañeta pronunció un discurso saludando al ejército español. Después se nombró el siguiente

Consejo federal

Cataluña: D. José Vallés y Ribot.—Castilla la Nueva: D. Pedro Niembro.—Castilla la Vieja: D. Esteban Antón Moras.—Asturias: D. Alfredo Floras.—León: D. Damián Castiello.—Valencia: D. Vicente Blasco Ibañeta.—Andalucía Baja: D. Antonio Pedregal Herreño.—Andalucía Alta: D. Francisco Lumberras.—Murcia: D. Antonio Gálvez.—Extremadura: Señor marqués de Santa Marta.—Baleares: D. Enilio de Pallares.—Galicia: Don Modesto Moyrón.—Navarra: D. Antonio Merin.—Región Vasca: D. Ramón Pérez Costales.—Aragón: D. Serafin Asensio.

La presidencia honoraria la otorgó la Asamblea al Sr. Pi y Margall.

Por último, el Sr. Vallés y Ribot propuso un saludo al pueblo de Madrid, un voto de gracias para la prensa y otro saludo cariñoso a las Juntas directivas de los partidos republicanos progresista, centralista y nacional.

Esas propuestas fueron aprobadas por unanimidad.

La Asamblea se ocupó, por último, de la manera de fundar un periódico, órgano del partido federal.

Antes de separarse, los representantes de la Asamblea del partido federal celebrarán el término de sus tareas con un banquete.

Una opinión

Anoche tuvimos ocasión de hablar con una distinguida personalidad del partido federalista que nos dijo:

—Créame usted; lo ocurrido en la asamblea nuestra, refleja lo que ocurre en todos los partidos políticos de España.

Los más bullangueros, impacientes y osados (cuando no hay compromiso) pretenden imponerse y dominar, desconociendo la autoridad de los que en justicia la disfrutan y en su día podrían llevarnos a practicar los principios que siempre informaron nuestro credo.

En el caso presente, lo más sensible es que a los bullangueros se sumen revolucionarios tan probados y respetables como Gálvez a republicano tan batallador como Blasco Ibañeta y tribunos tan pacíficos é inexpertos en lides peligrosas como Vallés y Ribot, orador algo anticuado y de temperamento progresista; pero buena persona y hasta hoy federal convencido.

No sé si los desencaños harán retraerse a

Pl de la política; pero si esto ocurre, desparecería el único jefe verdaderamente revolucionario y el que en Europa disfruta, entre los jefes españoles, de mayor prestigio.

El comercio de vinos

En el que sostenemos con Francia se viene operando reacción muy favorable para los intereses españoles.

En el último año nuestra exportación subió de 63 a 82 millones de francos, ganando, por consiguiente, cerca de cuarenta millones sobre el año anterior.

Esta animación comercial en nuestros caldos vinícolas tiene por causa la mejora que en los mercados franceses han vuelto a obtener los vinos españoles, sobre todo desde que la perspectiva allí de la mala vendimia próxima hace presumir a los viticultores franceses la necesidad en que han de encontrarse de acudir nuevamente a los productos de España, insustituibles en la fabricación de esos vinos de Francia, a que tan acostumbrado se halla el gusto de los consumidores en todas partes del mundo.

Así se explica que sólo en el mes de Diciembre hayamos vendido a Francia cerca de un millón de hectolitros de vinos común, por valor de más de doce millones de pesetas, cuando en el año pasado y en el mismo período sólo alcanzamos una cifra reducida a la mitad.

El estado, pues, de nuestro comercio de vinos, sin ser tan favorable como desearíamos, porque dista mucho de aquel desusado y excepcional movimiento que hacia que nuestros vinos fueran arrebatados de las manos del comercio con un frenesí y precipitación nunca vistos, mejora de una manera visible y evidente.

Algo han cedido las órdenes de compra desde el principio del año corriente; pero esto no hay que atribuirlo, según noticias autorizadas, sino al aumento de precio experimentado en las clases de vinos españoles, por causa de la mayor demanda, y a los grandes abastecimientos realizados en los primeros momentos.

Peró esta paralización la juzgan pasajera los informes de nuestras estaciones enotécnicas en Francia, porque aun sin calcular la merma en la cosecha francesa en más de 20 millones de hectolitros, como suponen algunos, la imposibilidad material de llenar el déficit será tal que la importancia de nuestros vinos ha de continuar en favorables condiciones, porque aun nos separan siete u ocho meses de la nueva vendimia.

Temen algunos que pueda suplirse en gran parte el ya inevitable déficit con vinos llamados de fabricación, es decir, con los vinos de pasa y azúcar.

Esta contingencia no es probable, en este año por lo menos, según las revistas vinícolas que tratan ésta, para España, interesantísima cuestión. A creer estas informaciones, de la fabricación de vinos artificiales no puede traspasar ciertos límites, aun contrariando los deseos del negociante francés, porque por ahora se carecen de fábricas suficientes, de aparatos, de residuos disponibles y hasta de primera materia para elaborar.

Todas estas causas hacen imposible la fabricación, en el transcurso de esta cosecha, la enorme cantidad de vinos, bastantes para hacer frente a las necesidades del consumo francés, pues los tales vinos artificiales no son de aplicación directa, y sólo entran en los coupages por una tercera ó cuarta parte.

Atravesamos, pues, al presente un momento favorable a nuestro comercio de vinos, y esta es una nota favorable que tenemos el gusto de registrar en estos tiempos, tristes para España por todos conceptos.

DESPEDIDA

A LAS FUERZAS EXPEDICIONARIAS

En Barcelona

Anteayer llegaron a Barcelona procedentes de Gerona y Zaragoza, los batallones de Guipúzcoa y del Infante.

Numeroso público acompañó a las fuerzas hasta los cuarteles, vitoreándolas cariñosamente.

Después de haber descansado algunos instantes, se sirvió a la tropa un desayuno, disponiéndose después para dirigirse al muelle.

A las diez de la mañana principió el embarque, verificándose con el mayor orden, y asistiendo al acto de la despedida, como anoche dijimos, todas las autoridades, músicas de la guarnición y Ayuntamiento é inmenso gentío, que no cesó de dar vivas a España y al ejército.

En los soldados reinó gran entusiasmo, mostrándose satisfechísimos de las cariñosas despedidas que se les han tributado.

La expedición se compone de 2.200 hombres, muchos de los cuales van voluntarios. A las dos de la tarde levó anclas el vapor Colón, que ha de conducirlos a Cuba, siendo saludado el trasatlántico por todos los buques surtos en el puerto.

La crisis francesa

Aparentemente se ha conjurado. La mayoría del Congreso, mayoría accidental y heterogénea, dió anteayer un voto

de confianza al Gabinete Bourgeois y con esto logró impedir que el ministro de Justicia, Mr. Ricard, se viese obligado a dimitir.

Peró si la crisis parcial; la salida de un ministro ó la dimisión del Ministerio se ha evitado por ahora, la crisis política se ha agravado mucho con aquella votación, marcando graves antagonismos y esencial desacuerdo entre el Congreso y el Senado.

El triunfo que acaba de obtener en la Cámara popular francesa Mr. Bourgeois, es el principio de una lucha abierta entre el Senado (que parece haber salido de su inacción) y el Congreso de los diputados, lucha que puede tener, que tendrá sin duda ninguna, resultados graves para los organismos políticos de la República vecina.

Hace ya tiempo que los radicales y los socialistas sueñan con suprimir el Senado; pero esto no puede efectuarse sin revisar y modificar la Constitución, empresa que sirvió para la famosa agitación boulangierista y en la cual pereció el célebre general. Los que supieron vencer entonces, al partido radical y a sus aliados, se dejarán ahora imponer y derrotar por él.

A nuestro juicio, acierta un popular colega al suponer que poco, muy poco está en juego la cuestión de moralidad, ni los fallos de los tribunales, ni la participación más ó menos escandalosa de algunos miembros del Parlamento en negocios escabrosos. El Gobierno lo que parece persigue es un fin político que le asegure el poder por largo tiempo y le permita traducir en leyes sus promesas de reformas.

Se decidirá el Gabinete a suprimir el Senado? Es esta obra más complicada y difícil de lo que puede suponerse a primera vista. Por otra parte, y cualesquiera que sean los principios de prudencia en que inspire su conducta el Senado, no hay probabilidad de que retroceda en la marcha emprendida contra las exageraciones del radicalismo.

Además, la votación que tan ventajosa se considera para el Ministerio Bourgeois, podrá dar lugar todavía a mil sorpresas, porque han votado entidades diversas que se desdregaran al menor empuje, así que se haya de decidir una cuestión de principios, por ejemplo, y no de conducta, como sucedió anteayer. De modo que, mirando hacia el fondo de las cosas, el triunfo de Mr. Bourgeois, hoy por hoy, es más circunstancial y aparente que real y definitivo. El tiempo nos dirá si el presidente del Consejo de ministros de Francia tiene más fuerza que el Senado y si esta alta Asamblea, vigorizada con los poderosos alientos de Mr. Loubet, obtiene la caída del Gobierno. Tales son los términos del problema político planteado allende el Pirineo, problema que la prensa parisiense califica, en su inmensa mayoría, de gravísimo conflicto.

OTRA DERROTA DEL GOBIERNO

Últimos telegramas de Fabra

Escrito 1. que precede, la Agencia Fabra reparte a sus abonados, los siguientes telegramas:

Paris 15.—Reunidos antes de la sesión de hoy los grupos republicanos del Senado, han resuelto que así que termine la interpelación del Sr. Monis, se presente un voto de censura contra el ministro de Justicia.

Paris 15.—La sesión del Senado de hoy ha producido gran expectación y llamado numerosa afluencia de público.

Todos los ministros han asistido a la misma. El senador Sr. Monis, desarrolló su anunciada interpelación acerca del traslado del Sr. Remplir, primer juez encargado de instruir la sumaria en el asunto de los ferrocarriles del Sur.

El orador dice que el reemplazo de aquel funcionario se debió exclusivamente a su propósito de no salirse de la legalidad, y declara poseer una carta del citado funcionario dirigida al fiscal general de la República probando esto mismo.

El senador conjura al Gobierno a que explique sin rodeos todo lo ocurrido en este asunto.

El ministro de Justicia, Sr. Ricard, contesta alegando que todos los hechos aducidos por el Sr. Monis, no están probados, y afirma que el juez Remplir no formuló ninguna protesta, y que cuando se efectuó su traslación la sumaria no había terminado ni mucho menos.

La carta a que se ha hecho referencia no prueba que se haya querido llevar por el Gobierno a la administración de justicia ningún fin político.

Algunos aplausos de la Cámara acogen las declaraciones del ministro.

El jefe del Ministerio, Sr. Bourgeois, pide al Senado que no realice un acto político en un punto que se refiere concretamente a la administración de justicia.

El senador, Sr. Beranger, presenta una orden del día confirmando la que fué votada por el Senado el martes último, siendo adoptada también por 139 votos contra 70.

Después de esto se levantó la sesión.

Paris 15.—El presidente del Consejo de ministros, señor Bourgeois, ha conferenciado extensamente con los senadores delegados al efecto por la izquierda.

Cambiáronse en esta entrevista impresiones optimistas respecto al arreglo del conflicto.

Después de ausentarse dichos senadores, los ministros examinaron la situación creada al Gabinete por el Senado, opinando que no correspondía al ministerio resolver la dificultad, sino hacer árbitro de la misma al presidente de la República, Sr. Faure.

En vista de esto, el Sr. Bourgeois marchó al Eliseo, donde dió cuenta al Sr. Faure de lo que ocurría, y este pidió algún tiempo para reflexionar.

Mañana será conocida su resolución. Los ministros volvieron a reunirse para cambiar impresiones.

Es posible que la crisis se limite a la salida del ministro de Justicia, Sr. Ricard, y a lo sumo, a la del de Instrucción pública Sr. Com-

LA GUERRA EN CUBA

Telegramas oficiales

Habana 14.

(Recibido el 15 a las 11 n.) Columna teniente coronel Jorro batió el día 11 partidas Yajuel, Bacallo y Libros, en la zona de Sagua, jurisdicción de Sagua, haciendo tres muertos y muchos heridos; nuestras fuerzas no tuvieron novedad, cogieron tres caballos con monturas.

Columna Amayas, al conducir convoy a línea Miranda (Santa Clara), tomando campamento, ocupan lo armas y efectos.

Por nuestra parte un oficial y un soldado heridos y un capitán contuso.

Pequeña fuerza doce hombres que salió a forrajear del destacamento Managua fué atacada por partida cien hombres, que mató cinco soldados é hirió gravemente otro. Saldo fuerza destacamento y disperso enemigo.

Por haber ordenado salida tan poca gente, contraviniendo lo prevenido, he impuesto arresto jefe dicho destacamento.

Coronel Segura persiguió con fuego fusil y cañón partida insurrecta que cruzó hoy línea en vapor con dirección a San Antonio Vegas y Aguacate retrocediendo luego a San Felipe, por oír allí fuego de fusilería que sostuvo fuerzas ingenieros guarnición en dicho punto con gruesa partida que atravesó línea de Oriente a Occidente con rumbo a ingenio Mi Rosa.

General Prats desalojó del batey de D. Joaquín Pedrosa (Matanzas) vanguardia de Saldongo y Morejon, persiguiéndola hasta la Juca, donde encontró el campamento abandonado. Nuestras pérdidas fueron un soldado herido grave, otro leve y seis caballos muertos.

El enemigo dejó diez muertos, cogiendo 14 caballos, armas y efectos. —Weyler.

Habana 15.—Con noticias que mil caballos enemigos pasaron por vapor cerca de San Felipe, la línea de Batatabán, la tarde del 14, combatiendo ligeramente con columna Segura y fuerzas ingenieros, para no abandonar línea, porque otras fuerzas enemigas numerosas están a la parte occidental, dispuse anoche que en la madrugada de hoy reconociera coronel Hernández desde inmediaciones San Antonio de los Baños hasta Laguna Ariguanabo, donde se señalan rebeldes, y general Echagüe por Luibicán, marche a San Felipe.

Coronel Vicuña con seis compañías Saboya que vaya a Güines ó ingenio Providencia para cubrir aquel paso importante y que se reconozca desde Quivicán pasos ingenio Mi Rosa y San Agustín por fuerzas montadas del coronel Maroto de la columna del general Linares, para tomar persecución activa al Oriente si ha pasado Maceo, teniendo análogas órdenes general Aldecoa perseguir enemigo desde Calucho y Pozo Redondo.

Según reconocimiento batallón Vergara que lleva hoy vapor, Manzanillo a Batatabán, se colocará en la línea general Arolas con fuerte columna infantería y caballería mandada la última por general Ruiz, después de dejar convenientemente guarnecidos Guanay y Artemisa viene por Alquiza buscando rastro Maceo, para perseguirlo, procurando también salirle al paso si intentara retroceder hacia Pinar del Río.

Partida Lacroet, de Matanzas, se señalaba ayer Sur Alfonso XII, y según noticias, entre ambas líneas férreas de Habana a Matanzas y a Güines y Unión de Reyes hay partidas sueltas de la fuerza de Gómez. —Weyler.

Antonio Maceo

Desde Paso Real a Artemisa.

—¡Atrás!

Según noticias, el cabecilla Antonio Maceo ha tratado de salir de la provincia de Pinar del Río después del combate de Paso Real, que tan quebrantado lo dejó.

El itinerario que dicho cabecilla ha seguido es el siguiente:

Desde Paso Real se dirigió al término de Los Palacios, y desde aquí a San Cristóbal y luego intentó pasar por Artemisa.

Desde este punto se vio obligado a retroceder, dirigiéndose hacia el Sur, donde según las últimas confidencias se encuentra vagando de ahora.

Las columnas persiguen su rastro sin cesar.

En un último telegrama de la Habana, se dice:

Los militares dudan de la exactitud de las noticias que circulan aquí sobre el paso de Maceo desde Pinar del Río a la provincia de la Habana. Realmente no se sabe a ciencia cierta que el cabecilla mulato con el grueso de sus fuerzas haya conseguido rebasar los límites, aunque algunas partidas dispersas del núcleo principal avance por las inmediaciones de Aguacate.

Los militares aludidos suponen que cuando se confirmen tales noticias, no tienen gran importancia que Maceo entrara en esa provincia.

Es más, afirman que casi podría ser conveniente ese avance si, como se dice, trata Maceo de unirse a Máximo Gómez.

Máximo Gómez

En su persecución.—Entre Tapaste y Aguacate

En la provincia de la Habana hay varias columnas en persecución de Máximo Gómez. Las últimas noticias que se han recibido suponen que el «generalísimo» ha desmenuado sus huestes para evitar encuentros.

Máximo Gómez, acompañado de algunas fuerzas, se cree que está entre Tapaste y Aguacate.

García Navarro

Procedente de la provincia de Pinar del Río ha llegado a la Habana el general García Navarro, quien embarcará para la Península en vapor del día 20.

Ha celebrado una entrevista con el general Weyler.

La conferencia de ambos duró una hora. En ella el general García Navarro informó al gobernador general de la situación en que se encuentra la provincia de Pinar del Río y dió cuenta de la entrega del mando de las fuerzas que tenía a sus órdenes al general Arévalo.

Este salió anteayer mismo a operaciones. La impresión del general García Navarro coincide perfectamente con lo que hemos dicho acerca del estado de desmoralización de los rebeldes en la provincia de Pinar del Río.

En Pinar del Rio

Ataque a Bahía Honda
El teniente coronel Leal, jefe de la coman-
dancia militar de Bahía Honda, en la provin-
cia de Pinar del Rio, recibió del cabecilla So-

Continúan recibiendo noticias de las fe-
ricias que los rebeldes cometen en Pinar
del Rio.
Ultimamente han realizado brutales atro-
ces en dicha provincia.
Una partida entró en el poblado de las Po-
cas y prendió fuego a la iglesia.

En Colón

Una sorpresa
Escasas fuerzas de la guarnición de Colón,
que voluntarios del quinto batallón de la Ha-
bana, salieron a reconocimiento.

En Macagua

Otra sorpresa
Doce hombres de la guarnición de Maca-
gua llevaron los caballos a forrajear en un
campo inmediato.

Encuentro en Oriente

Se reciben noticias de un encuentro en San-
to Domingo de Cuba.
Faltan detalles.
Sábese que en el combate murió el cabecilla
Pérez Deb, cuyo cadáver fué recogido por
las tropas.

Toma de un campamento

La columna Amaya conducía un convoy de
cañones a Miranda, en la provincia de Las
Villas.

Partida de matanzas

Como ayer dijimos, cerca de Cienfuegos ha-
bía una partida de las tropas una mujer, que
se apoderó de treinta y ocho insurrectos.
El campamento no dejó de ofrecer alguna
actividad.

que la situación es muy grave y superior el
numero de los insurrectos a cuanto se ha di-
cho, el general tiene una gran confianza en
que para Abril estarán limpias de rebeldes
las provincias de Pinar del Rio, Habana y
Matanzas.

Noticia inexacta

Se ha dicho que el cabecilla Cepero había
fallecido en el castiello del Morro, pero la no-
ticia es inexacta.

La recluta voluntaria

Parece que se estudia alguna modificación
para dar facilidades a la recluta voluntaria,
y que contribuya ésta en mayor escala que
hasta ahora a cubrir bajas en el ejército de
la gran Antilla.

Uso de bandera

Los voluntarios urbanos de la Habana han
solicitado el uso de bandera, habiendo accedi-
do el general Weyler y siendo aprobado por
el ministro de la Guerra.

Esta bien de salud

No es cierto que se halle enfermo el gene-
ral Aldecoa, que está en Batabanó; pues an-
teayer se recibió en la Habana un despacho
oficial asegurando que el general citado goza
de buena salud.

Extranjero

Paris 14.—Artón ha llegado a Calais.
En el momento de desembarcar la muche-
dumbre le silbó ruidosamente.
Berlin 14.—En la actualidad están en huel-
ga en esta capital los sastres, modistas, car-
pinteros, sombrereros y empleados en las
fábricas y comercios de cervezas.

Londres 14.—Se confirma el anuciado
viaje del príncipe Fernando de Bulgaria.
Lo emprenderá, probablemente, el día 21
del actual, dirigiéndose primero a Constanti-
noplá y a San Petersburgo después.

Paris 14.—En la sesión celebrada hoy en el
Senado el Sr. Monis, autor de la interpelacio-
n del martes último, ha declarado que
mantiene cuanto dijo en aquella ocasión y
que ayer se ha visto a un ministro en abierta
rebeldía en la constitución mintiendo en sus
informes. Estas frases producen en la Cáma-
ra encontrados movimientos. El ministro de
Hacienda, Sr. Doumer, protesta en nombre
del gobierno de que forma parte. Después de
lo cual se declara terminado el incidente.

Sofia 14.—Con el ceremonial anunciado ha
tenido hoy efecto la solemne confirmación
del príncipe Boris. El general Golenchesff,
representante del Emperador de Rusia, su
padrino, ha sido objeto de vivas aclamacio-
nes de parte del vecindario.

Londres 15.—Cámara de los Comunes.—
Sesión de la noche última.
El Sr. Harcourt, liberal, pronuncia un largo
discurso en el cual trata de demostrar que
existen serias contradicciones entre las pala-
bras pronunciadas por el primer ministro
marqués de Salisbury en el banquete de los
no conformistas, y las declaraciones del se-
ñor Marschall ayer en el Parlamento alemán,
acerca de los asuntos de la República sud-
africana.

Lord Salisbury dijo que el Transvaal había
pedido el apoyo de las potencias extranjeras,
y el Sr. Marshall desmentía ayer de la ma-
nera más terminante que Alemania hubiese
recibido semejante petición.

Con este motivo el Sr. Harcourt pide expli-
caciones terminantes al Gobierno.
El Sr. Balfour contesta leyendo un despa-
cho del agente británico en Pretoria, del cual
se deduce que, en efecto, el Krüger, presiden-
te del Transvaal, pidió el concurso de Alema-
nia y Francia.

Confirmó que el gobierno de Berlín tenía el
propósito de operar un desembarco en la ba-
hía de Delagoa.
Declaró que no se abrirá información algu-
na sobre la cuestión de la Compañía Char-
terez antes de que termine la causa contra
Jameson y sus cómplices.

Dijo que todos los europeos residentes en el
Africa Meridional aprueban y quieren la in-
tervención inglesa.
Terminó manifestando la esperanza de que
la venida del Sr. Krüger a Inglaterra contri-
buirá a facilitar la solución de los asuntos
pendientes de una manera satisfactoria tanto
a los intereses británicos como los de la
República del Trasvaal.

En vista de estas explicaciones el Sr. La-
bouchere retiró la enmienda que tenía pre-
sentada.
Viena 15.—Se asegura que después del via-
je del príncipe Fernando a las principales
Cortes europeas será reconocido oficialmente
por todas ellas como soberano legítimo de
Bulgaria pero feudatario del Sultán de Tur-
quía conforme estipulan los tratados en vir-
tud de los cuales se creó dicho principado.

En la corte de Viena ha producido muy mal
efecto el bautizo del príncipe Boris se un la
religión greco cismática cuya ceremonia se
celebró ayer solememente.

A pesar de esto el gobierno austriaco segui-
rá el ejemplo de los de las demás potencias
en la cuestión referente al reconocimiento del
príncipe Fernando.—Fabra.

Paris 15.—Apertura de la Bolsa de hoy:
Exterior español: 62,43.
3 por 100 francés: 102,92.
Londres 14.—Exterior español: 62,00.
Paris 15.—En el Consejo de Ministros cele-
brado en la mañana de hoy en el Eliseo, se ha
acordado aceptar hoy mismo el debate de la
nueva interpelación anunciada por el senador
Sr. Monis, respecto al asunto de los ferrocarriles
del Sur.

Paris 15.—Ayer fué firmado el nuevo con-
venio con Inglaterra modificando el procedi-
miento para los casos de extradición que pue-
dan ocurrir entre uno y otro país.
Según el nuevo convenio, podrá procederse
al interrogatorio de los individuos, cuya ex-
tradición se pida en el domicilio de los mis-
mos, si por razón de enfermedad no pudieran
acudir a los requerimientos oficiales.

Paris 15.—Se ha publicado en el periódico
oficial el resumen estadístico de las importa-
ciones del movimiento comercial durante el
mes de Enero de 1876.
En dicho período, las importaciones ascen-
dieron a 335.835.000 francos, cuando en igual
época de 1875 importaron sólo 266.670.000.
Las exportaciones se elevaron a 262.025.000
contra 248.569.090 que importaron el año úl-
timo.
Yokohama.—Según noticias de Seul (Corea)

habían desembarcado en dicha península con
motivo de los últimos sucesos, destacamentos
tos de las escuadras francesa, inglesa y ame-
ricana.
El rey de Corea continúa refugiado en la
Legación de Rusia.
Se ha formado nuevo Gabinete, habiendo
sido decretada la ejecución de algunos de los
antiguos ministerios.
En la Legación rusa se ha celebrado una
conferencia de los representantes extranjeros,
a la cual se atribuye verdadera importancia.
Washington 15.—La Cámara ha desechado
por 216 votos contra 61 el bill, sobre libre acu-
nación de plata.
Londres 15.—Según noticias del Cabo de
Nueva Esperanza, la prensa de aquella pobla-
ción y de Natal, expresa su descontento por el
despacho expedido por el presidente Krüger.
El periódico Natal Advertiser, conceptúa
difícil impedir que continúen las hostilidades
entre Inglaterra y el Transvaal. Fabra.

LOS BUENOS ESPAÑOLES

Leemos en el Diario de la Marina:
El día 5 del actual, el teniente de la cuarta
compañía del batallón de cazadores de Bar-
celona número 3, coman ante del destaca-
mento de Venero, Cumanayagua, D. Luis
Franco, recibió del cabecilla Bermúdez el
escrito siguiente:
«Venero 5 Enero 1896.—Comandante del
puesto de Venero. Hace entrega ó mueren
todos. Yo tengo poca gente, 29, considero que
usted tenga ciento y pico, a mí me gusta que
usted tenga más para batirnos. La contesta-
ción me la da por escrito inmediatamente.—
El portador, mucho ojo, que será su desgra-
cia.—El jefe, Roberto Bermúdez.»

El comandante del destacamento no que-
ría contestar a quien no le merece respeto;
pero, por otra parte, quería demostrar le
esperaba con valor y serenidad, cuya constan-
tación dice así:
«Sr. D. Roberto Bermúdez.—Los españoles
no cuentan jamás el número de sus enemigos
y tocante a los que somos, si usted vence lo
sabrá por el número de muertos que encuentre.—
El oficial, Luis Franco.»

Al poco rato de haber entregado la contesta-
ción al mismo portador del escrito de Ber-
múdez y dando muchas voces, aparecieron
al lado del bosque y ocultos por la manigua,
unos 30 hombres, dirigiendo nutrido fuego
al fuerte, contestando los 29 defensores allí
destacados, retirándose el enemigo al cuarto
de hora, comprendiendo quizás lo imposible
de vencer.

Ignorándose las bajas que pudo experimen-
tar el enemigo, si bien se vio caer a un hom-
bre de a caballo y al reconocer el terreno ha-
llaron nuestras fuerzas el sobre de la carta
remitida por el oficial Franco.

UN OBSEQUIO AL SR. SAGASTA

A las cinco de ayer tarde visitaron al señor
Sagasta en su domicilio unos treinta dipu-
tados liberales para entregarle la plancha en
que aparecen las firmas de cuantos componen
la actual mayoría del Congreso.

El Sr. Montilla pronunció algunas palabras
para afirmar que los diputados fusionistas,
queriendo perpetuar de alguna manera su
adhesión y cariño al jefe, le entregaban aque-
lla modesta plancha de plata en la que const-
aban sus nombres y la dedicatoria.

El Sr. Sagasta contestó a esa breve saluta-
ción y oferta muy extensamente.
Comenzó dando gracias por la atención de
que era objeto y reiterándolas por las prue-
bas de patriotismo y de disciplina dadas por
la mayoría con mayor motivo del advenimien-
to al poder del Sr. Cánovas y de la discusión
de los presupuestos.

Lamentó que por el partido gobernante, y
por el propio presidente del Consejo de mi-
nistros, se haya tratado con dureza a una
mayoría de la que tantos elogios habían he-
cho en circunstancias muy difíciles para el
Gobierno que dirige hoy los destinos de Es-
paña.

Afirmó que no ha querido que le visiten
todos los diputados para quitar a la en-
trega del obsequio todo carácter político, y
que hoy no juzga conveniente se ejerzan ac-
tos de esa naturaleza, que pudieran ser mal
interpretados.

Declaró que en las actuales circunstancias
no pueden hacerse—en concepto suyo—elec-
ciones en España porque la atención se halla
fija en los sucesos de Cuba; ni en la grande
Antilla, porque el estado de la guerra lo im-
pide.

Si el Sr. Cánovas no quiere rectificar su
política—añadió—puede formarse un gobier-
no presidido por alguna de las personalida-
des del partido conservador, el partido libe-
ral prestaría el más leal apoyo; y si esto no
se creyese conveniente podría formarse un
Gabinete de conciliación, al cual pertenecie-
sen hombres de los distintos partidos monár-
quicos.

Esto es lo que exigen las circunstancias y
conviene a los intereses del país—terminó di-
ciendo el jefe de la fusión;—pero si el Sr. Cá-
novas, desoyendo los consejos de la razón
persistiera en su actitud y disolviera las Cor-
tes, entonces habrá llegado el caso de que
el partido liberal piense lo que ha de hacer, por
dignidad propia.

Los diputados aplaudieron a su jefe y se
despidieron de él muy satisfechos de sus de-
claraciones formuladas.

Mientras se celebraba la reunión quiso to-
car una murga a la puerta del domicilio del
Sr. Sagasta, pero éste la mandó retirar por
hacer hoy un año que falleció su nieto.

Contestación del Sr. Cánovas

Ante varios periodistas dijo ayer el señor
Cánovas:
«Me han referido las declaraciones más sa-
lientes del discurso del Sr. Sagasta, que son
sustancialmente las mismas que han publica-
do estos días los periodistas.

«Sin duda hemos olvidado que cuando tu-
vimos la guerra civil en el Norte, en Cataluña
y en Valencia se hicieron elecciones. Las que
realizaron los republicanos; nos parecieron
muy malas a los monárquicos; las que hicimos
nosotros, fueron muy censuradas por los re-
publicanos. Lo que a nadie se le ocurrió fué
pretender que las elecciones no se hicieran
porque estábamos en guerra.

«Pretenderlo ahora es una cosa tan nueva,
que a mí, declaro, creo que en circunstancias
parecidas a estas nunca se me hubiera ocur-
rido.

«Si en plena guerra civil pudieran verificarse
elecciones, quien duda que en la casi to-
talidad de la isla de Cuba, pues los insur-
rectos no son dueños de población alguna
importante pueda votarse?

«Yo, que deseo en todo momento guardar
el mayor respeto a las prerrogativas reales,
no he de adelantarme a asegurar que se ha-
rán elecciones, pues la cuestión no la he so-
metido aún a S. M. Cuando llegue el momento,
que ya no tardará mucho, me propongo
tratar el asunto en términos bien claros y
precisos.

«Para mí la cuestión no tiene más que dos
aspectos: ó Sagasta gobierna con estas Cor-
tes ó yo gobierno con otras.

«En esto no hay término medio, porque
no hay conservador con vergüenza que se pre-
stara a formar ministerio, teniendo que re-
cibir cada día la orden de los liberales. Eso no
puede ser.

«Tampoco habrá quien espere que teniendo
necesidad de presentar el gobierno a las Cor-
tes las leyes económicas, y acaso pedir em-
préstitos, vayamos a estar a merced de lo que
dejen pasar los liberales. Sería lo nunca visto.

«Ahora bien, si el Sr. Sagasta entiende que
gobernando él con estas Cortes tiene mejores
medios que nosotros para acabar la guerra
felizmente, dígame claro, y este sería un punto
de vista para meditar sobre él.

«Llegado el momento oportuno, no yo, sino
quien puede hacerlo, decidirá.

«Y bien seguros pueden estar todos que en
el caso de decidir en favor del Sr. Sagasta, no
sería yo quien lo sintiera, y creo que mis ami-
gos tampoco.»

Respecto a la situación de la isla de Cuba,
dijo:
«Se ha interpretado mal la necesidad de re-
forzar en Cuba. No es que se pidan más,
sino que el general Weyler desea aumentar
las fuerzas en la línea militar de Batabanó
con los batallones que ya están marchando
para aquella isla.

Noticias

Un crimen por celos

Ayer se perpetró un crimen en la calle de
San Marcos, próximo al pasaje de la Alham-
bra.
Hallábase en concepto de sirviente en la ca-
sa habitación del teniente coronel Sr. Lainez
(calle de Colmenares, 3) una joven llamada
Jacoba Castillo.

En la expresada casa, y en concepto de
asistente, hallábase el soldado del regimien-
to de Zaragoza llamado Facundo Romero Gó-
mez.
«Entre Facundo y Jacoba había relaciones
amorosas, circunstancia ignorada por los
señores de la casa.

Se cree que entre ambos debió haber algún
disgusto a causa de los infundados celos de
Facundo, tanto más inexplicables, cuanto
que, según se aseguraba, Jacoba, con el pro-
ducto de sus ahorros, había librado a Facun-
do de su traslado a Cuba.

Ayer, a la hora de costumbre, salió la sir-
viente a la compra, y, a poco, el asistente
salió detrás de ella, alcanzándola en la calle
de San Marcos.

Lo que ocurriese antes ó en aquel momento
entre los amantes, se ignora, solamente está
averiguado que, después de mediar entre
ellos unas palabras calurosas, Facundo sacó
un enorme cuchillo de cocina, y acto seguido
infrinó a su novia doce heridas, dos de ellas
gravísimas.

El agresor intentó huir; pero fué capturado
por el vigilante de la tercera zona núm. 253.
La agredida fué llevada a la Casa de Socor-
ro del distrito, en donde fué curada de pri-
mera intención, pasando después al Hospital
de la Princesa, donde recibió los últimos Sa-
cramentos.

El agresor, que fué puesto a disposición del
juzgado de guardia, será llevado ante el juz-
gado militar.

Una comisión de la Diputación provincial
de Valencia ha visitado al ministro de Ha-
cienda para interesarle que durante veinte
años se incluya en cada presupuesto del mi-
nisterio de Fomento una partida de 650.000
pesetas con destino a nuevas obras en aquel
puerto, que han sido ya aprobadas.

El Sr. Navarro Reverter se ofreció a la co-
misión para ayudarla, en lo posible, en sus
gustiones.

Ayer tarde han dado principio en la Uni-
versidad Central los ejercicios de oposicio-
nes a las cátedras de Alemán, vacantes en Bilbao
y Barcelona.
El día 2 de Marzo próximo se verificarán
las oposiciones a la cátedra de Perspectiva y
Paisaje, vacante en la Escuela de Bellas Ar-
tes de Barcelona.
Los ejercicios se celebrarán en la Escuela
Superior de Pintura de esta corte.

En el lance pendiente entre dos caracte-
rizados individuos de la Asamblea federal, en-
tenderá un tribunal de honor encargado de di-
lucidar si corresponde ó no llevarlo a cabo.

Bibliografía

Las actualidades que publica Blanco y Ne-
gro en esta semana puede decirse que ocupan
todo su número, pues a renglón seguido de
una portada carnavalesca dibujada por Ce-
cilio Pla, aparecen un artículo que contiene
fotografías curiosísimas sobre la fabricación
de caretas; otro titulado «El Carnaval de Ve-
necia», ilustrado por Huertas; una poesía,
«Famosas Carnestolendas», con dibujos de
Bringa, y otro artículo titulado «Mascarnas»,
escrito por Tabeada. A esto hay que añadir,
entre otros trabajos, tres planas de asuntos
de Cuba; retratos de Maceo y Máximo Gó-
mez; embarque de tropas en la Coruña; en-
trada en Zaragoza del nuevo Arzobispo;
retrato del pescadero muerto por la fuerza
pública el día de la entrada de Martínez Cam-
pos en Madrid; la obligada «Nota política»,
por Mecaquis, etc. En fin, un número en que
como hemos dicho antes, no hay nota alguna
que no sea de actualidad. Blanco y Negro se
ha colocado en esto, como en otras muchas
cosas, en la vanguardia de los periódicos
ilustrados de España.

Ultimas notas

En el Congreso, aparte algunos comenta-
rios acerca de la marcha de Maceo hacia la
Habana, comentarios de injustificado pesi-
mismo, las conversaciones han girado entre
los políticos sobre el discurso pronunciado
por el Sr. Sagasta con motivo de la entrega
de la ya famosa plancha de plata de que
ha sido portadora una Comisión compuesta
de los señores duque de Tamames, Montilla,
y conde de Romanones, a la que acompaña-
ban unos 30 diputados liberales.

Del acto damos cuenta en otro lugar de
este número y aquí solo nos resta adicionar
que, según sus oyentes, el Sr. Sagasta se do-
ló mucho de la actitud agresiva que viene
observando una parte de la prensa conserva-
dora contra todos los hombres públicos que
no son correligionarios suyos, censurándola
y censurando que el Sr. Cánovas permita
que eso suceda.

Y consignar, que al discurso del jefe de la
fusión, repetición de las declaraciones que
ya hizo públicas la prensa, se le ha califico-
do de vulgar medio empleado para mantener
ilusiones entre liberales cándidos y cesantes
del partido.

Noticias de Washington, que nos merecen
entero crédito, aseguran que en el seno de
aquella Cámara prevalecen elementos sensa-
tos y conservadores, por cuya razón en la
sesión que el día 13 celebró dicha Cámara,
no resolvió nada acerca de la beligerancia, li-
mitándose a proseguir el examen de los do-
cumentos presentados en solicitud de que se
otorgue.

El Senado norteamericano tampoco ha
dado dictamen sobre la proposición presenta-
da con ese mismo fin.

En cuanto a la salida de expediciones fili-
busteras, los anuncios que se hacen son fal-
sos casi siempre; proceden del laborantismo
y tienen por objeto mantener la esperanza
entre los enemigos de España, más ó menos
platónicos, a los cuales sigue la pista nuestra
legación, que se halla al corriente de lo que
se proponen é intentan.

De Cuba se nos ha facilitado nuevos te-
legramas oficiales.

Bolsa

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DÍA 14, DÍA 15. Rows include Deuda perpétua, Billetes de Cuba, etc.

METALES PRECIOSOS

Table with columns: Centenes antiguos, Oro antiguo, Nuevo.

CAMBIO

Table with columns: Londres, París, etc.

Bolsin

Madrid: Contado, 64,35.—Fin de mes, 64,30.—
Próximo, 60,00.—Exterior, 74,20.—Amortiza-
ble, 78,20.—Cubas, 94,10.—Banco, 377,00.—
Tabacos, 183,75.—Barcelona, 64,35.—Pa-
ris, 62,09.

Temperatura

A las siete de la mañana, 10 centígrados.
A las doce, 14.
A las cinco de la tarde, 15.
El barómetro señala buen tiempo.

VAPORES TRASATLÁNTICOS
DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑIA
Línea de Filipinas Para Port-Said, Penang, Singapore, Manila y Hong-Kong, saldrá á mediados de Enero, el vapor **SADIE**, de 6.200 toneladas.
Admite carga directa y pasajeros para dichos puntos y carga con trasbordo para Ilo-Ilo y Cebu.
Precios de pasaje.—Para Manila: Primera, camarotes del centro 240 duros y de op a 200 duros; tercera, 75 duros.

Línea de las Antillas Para Puerto Rico, Habana, Cárdenas, Santiago de Cuba, Progreso y Veracruz, saldrá á primeros de Enero, el vapor **CONDE WIFREDO** de 5.000 toneladas.
Admiten carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.
Nota: La carga se recibe en los tinglados de la Compañía. (Muelle nuevo).
Consignatario: ROMULO BOSCH y ALSINA, Plaza Antonio López, 15 pral.—Barcelona.

GRAN HOTEL Y RESTAURANT DE EUROPA

CALLES Boquería 12 y Quintana 2, BARCELONA
A 40 METROS DE LA RAMBLA

Este gran establecimiento situado en el centro de la ciudad, y del Comercio, cerca del Gran Teatro del Liceo y Despacho Central, recientemente restaurada y puesta á la altura con las comodidades que exigen los tiempos modernos, como son:—Nuexos y lujosos mobiliarios.—Water-Closets.—Baños y duchas en el mismo establecimiento.—Teléfono.—Timbres eléctricos.—Salón de lectura y piano, etc., etc. Siguen rigiendo sus módicos precios de 5 pesetas diarias en adelante.
—**Habitaciones solas** para quien las solicite, pudiendo así los señores pasajeros comer donde mejor les plazca.
Salones y servicio para banquetes y refrescos.
N. B. Las comidas se sirven en mesas pequeñas en el Restaurant.
Intérpretes á la llegada de los trenes y vapores
ON PARLE FRANCAIS.—SI PARLA ITALIANO.—ENGLISH SPOKEN
MAN SPRICHT DEUTSOH

GRAN HOTEL Y RESTAURANT DE EUROPA



LA NEOTAFIA

Esta casa se encarga de los entierros á precios baratísimos.

NO DEJARSE SORPRENDER EN AQUELLOS MOMENTOS!

La Neotafia

—Gerona.—Cort-Real, 18—

SOCIEDAD DE AMORTIZACIONES

CON REAL PRIVILEGIO EXCLUSIVO

Gran regalo

Se recomienda á las familias que se interesan por su bienestar y por el porvenir de sus hijos ó herederos, que no compren en ningun establecimiento sin exigir el reintegro de su dinero en **Resguardos Industriales** con garantía hipotecaria amortizables por sorteos trimestrales y por todo su valor.

Tambien serán amortizados todos los Resguardos Industriales, cuya numeración sea igual á las tres primeras suertes de la Lotería Nacional en todas sus extracciones.

Para conocimiento del público los establecimientos adheridos tendrán fijado en sitio visible el rótulo de la Sociedad de amortizaciones que dice:

«REGALOS: Se devuelve el valor de todo lo que se compre ó gaste en este establecimiento.»

Para informes, detalles, prospectos, relaciones de asociados y cuantas aclaraciones ó datos se deseen, acúdase á la delegación de esta provincia.

PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, NÚMERO 11.

Adroher y Rahola
PINTORES—DECORADORES
Se pintan y empapelan toda clase de habitaciones.
Especialidad en rótulos de cristal é imitaciones á madera.
Calle del Féligr 2, — GERONA

Fonda DEL Centro
(CASA FITA)
Se sirve á diario en dicha Fonda.
AELLA, MACÓN, CARINENA
Vinos de superior calidad, garantidos

SALVIO CAMÓS
Pintor y empapelador
5. Calle de Ciudadanos. 5
—GERONA—

CUCHILLERÍA
DE
Agustin Codina
13, Peso de la Paja, 13
—GERONA—

Gran variedad de cuchillos, tijeras y navajas.
Venta al por mayor y menor. Se vacían navajas y toda clase de instrumentos cortantes.
GERONA

¿Queréis Legítima agua mineral de Vichy? pedid: **Vichy Catalán** que es una de las mejores. Cura la Diabetes, Reumatismo, Mal de piedra etc., etc. y las afecciones del Hígado, Estómago, Riñones, Intestinos etc., etc.

PURIFIQUE Vd

EL AIRE PAPEL DE ARMENIA quemando
El mejor de los DESINFECTANTES



En interés de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando **PAPEL DE ARMENIA**
Venta: Farmacias, Droguerías y Perifoneas
POR MAYOR: CEBRIAN Y C. — BARCELONA

SASTRERIA

DEL
Escudo Catalán
Gran novedad en generos del pais y extranjeros á precios baratísimos.
Calle de Ciudadanos n.º 9 Gerona.

SASTRERIA DE LA REAL CASA
DE
JOSÉ PUIG FÁBREGAS
—Gerona Plaza del Aceite y Cort-Real—

ALMACÉN DE HIERRO
VIGAS LAMINADAS
MASAGUER y QUINTANA
Progreso. 18 Gerona.

JOSÉ CORTADA
ESPECIALISTA EN TODA CLASE
DE
BRAGUEROS
—Peso de la Paja, núm. 17, cerrajero—

RAQUITISMO DEBILIDAD GENERAL. Enfermedades de los huesos, tisis en el primer período: Se curan con la solución de Flucluro fosfato de cal **SEGURA**.
De venta en todas las farmacias y droguerías. Prospectos gratis en casa del autor, Baños Nuevos, 8 Borelano.

GRAN FONDA y RESTAURANT
Condal
Boquería, 23 Barcelona—Plazuela del Pino-2.
(Inmediato á las Ramblas)
Coche particular á la llegada de los trenes intérprete.

EL AGUA DE AZAHAR Compuesta que elabora don Andrés Farnadas de esta ciudad, es sin disputa alguna la mejor en su clase.
Para los pedidos dirigirse á la Carretera de Santa Eugenia, número 24.—Gerona.

ANUNCIOS
PARA
Funerales y aniversarios
Se reciben en la Administración é imprenta de este periódico.
Calle de Albareda, 13, segundo.

MEDICAMENTOS ACREDITADOS
recomendados por la ciencia médica
JARABE DE HIPOFOSFITO «GIMBERNAT»
El mejor de los tónicos reconstituyentes conocidos, abre el apetito, cura la anemia, clorosis, enfermedades medulares, histerismo, insomnio, de efectos sorprendentes en las convalecencias.
VINO RESTAURADOR «GIMBERNAT»
Repetidos ensayos hechos por distinguidos facultativos han demostrado que es el Restaurador para combatir el escrofismo, «tumors frats», raquitismo, caries de los huesos, linfatisms, etc. natiyas o adquiridas, vejez prematura y todas las enfermedades cuyo origen sea debilidad ó falta de gusto agradable, de modo, que en vez de repugnar al enfermo, lo toma con placer, frasco de 1/2 litro.
VINO DE NUEZ DE KOLA «GIMBERNAT»
Considerado como poderoso alimento de ahorro, regulador del corazon, estimulante de las funciones y despertador de todo organismo empobrecido, precio 8 reales

VENTA AL POR MAYOR * FARMACIA DEL AUTOR
Conde del Asalto, 14.—Barcelona
Detall en todas las Farmacias.

“L’ Union”

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
FUNDADA EN 1820

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

Esta Compañía, la primera de las compañías francesas de seguros contra incendios, la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, los daños que den ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas de alumbrado, del vapor dinamita y otros explosivos.

Capital social.	10.000,000	Francos
Reservas.	8.705,000	
Primas á recibir.	74.287,038	
Total de garantías.	92.992,038	Francos
Capitales asegurados.	15.127.713.242	Francos
Siniestros pagados.	194.000,000	

SUCURSAL ESPAÑOLA:
Barcelona, Paseo de Colón y calle Merced 20, 22 y 24.

Director: E. Gés

DIRECTOR PARTICULAR EN GERONA:
J. Rafael Ferrer, Subida de Domingo, núm. 3, segundo y escalas de San Martín núm. 8.

THE EQUITABLE LIFE ASSURANCE

SOCIETY OF THE UNITED STATES
(LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS)

LA COMPANIA MAS SOLIDA Y PODEROSA
DE SEGUROS DE VIDA DEL MUNDO
La que tiene mayor sobrante, más ingreso anual por primas y cartera de seguros.

OFICINA Y DIRECCION GRAL. PARA ESPAÑA
(Palacio de su propiedad.)
MADRID: CALLE DE ALCALA Y SEVILLA
DELEGACION DE LA PROVINCIA

ENRIQUE DEBBEL, PLATERIA, 5, 2.º.—Gerona
Condiciones ventajosas á losagentes que trabajan con éxito.

A LOS VINICULTORES

ENOSÓTERO

Para conservar y mejorar los vinos sin emplear alcohol, y eso ni otra drogas

EL VINO con ENOSÓTERO jamás se vuelve agrio y siempre mejora

EL ENOSÓTERO es el único que merece el nombre de CONSERVADOR de los VINOS. Obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo, y puede emplearse en todo tiempo.

Unicos representantes en España: **J. Urrach y Compañía**, Moncada, núm. 20, Barcelona
PEDIRLO EN LAS PRINCIPALES DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS
En Gerona: Dolores Comas.
Se remite á todas partes.—Pedir prospectos

LA CATALANA
Sociedad de seguros contra incendios á prima fija y contra las explosiones de gas.
DOMICILIADA EN BARCELONA
Comisionado principal en Gerona
D ANGEL MARULL
Calle del Progreso, 20, 2.º

Aprendiz
HACE FALTA UNO EN LA IMPRENTA